

bb 84. magyar nyelvet tanuló finn egyetemisták

1 tf/tr-Lm /2/

1967. március 24.

mintegy negyven főnyi csoportja érkezett pénteken budapestre. vainö kaukonen egyetemi docens vezetésével jöttek a vendégek - helsinkiből. egy hetet töltenek magyarországon, a budapesti egyetemek és több vidéki város főiskolájának életével ismerkednek. pénteken az eötvös Loránd tudományegyetemen tartak a finn egyetemisták./mti/

20.4o/Lm

- 58 -

- v é g e -

*mti*

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 25.

bb 1. internacionalista harcosok, egykori partizánok visszaemlékezései magnószalagon - történelem órákon pergetik le a dokumentumokat

1 vt/gk-Lm z8 /4/

1967. március 25.

az 1917-től 1945-ig terjedő időszak történelmi eseményeinek jelentős epizódjait idézik fel azok a magnószalagok, amelyeket az általános iskolák nyolcadik osztályos történelemórán forgatnak majd le. bizonyára maradandó élményt nyújtanak a tanulóknak a hangszalagra rögzített visszaemlékezések volt internacionalista harcosok, egykori partizánok tolmácsolásában.

egyebek között hallhatják a diákok annak a találkozásnak a történetét, amely lenin és a párt megbízásából nála járt németi lajos között zajlott le. pogonyi Antal író - aki a legendás aranyvonat kísérelő közt volt - a magyar hadifoglyoknak a vörös hadsereg harcaiban való részvételre, a külföldi intervenciók elleni küzdelemre emlékezett vissza. kahána mőzes a magyar tanácsköztársaság honvédő harcairól szól, gáti ödön a buchenwaldi koncentrációs táborról, a kommunistáknak az oda hurcolt gyermekek megmentéséért folytatott küzdeleméről számol be. basch endréné, volt spanyolországi önkéntes a spanyol polgárháború eseményeit idézi fel. több visszaemlékezés foglalkozik a második világháború évében kibontakozott antifasiszta ellenállási mozgalmakkal. a magyar partizánok egyik kiemelkedő, jeladásnak is szánt hőstettének, a gömbös-szobor felrobbantásának történetét padányi Mihály, akkor illegális nevén „marót”, a robbantási akció egyik résztvevője mondja el.

a hangszalagokat az országos pedagógiai intézet, az iskolai taneszközök gyára, az iskolai filmintézet, valamint a magyar partizán szövetség közreműködésével készítik el, és használatukat az 1967-68-as tanévben kezdik meg az iskolákban.  
/mti/

- 1 -

*mti*

bb 2. virágdiszben a szegedi magnóliák

vid kz/sk-lm ká /3/

1967. március 25.

tavaszi pompát öltöttek szeged legszebb dísznövényei, a magnóliák. a város központjában, a széchenyi-téri tanácsháza előtt díszlő szubtrópusi cserjék, a város védett nevezetességei közé tartoznak. színombontásuk rendkívüli látvány, mert ilyenkor zöld lombzat még nincs a fán, viszont a tulipánszerű, nagyméretű, rózsaszínű virágok szinte teljesen elborítják a három-négy méter magas cserjéket. különleges szépségük adta azt az ötletet, hogy az esti órákban reflektorokkal világítsák meg őket. /mt/

bb 3. harminckilenc filmujdonság a mokép raktáraiban - 70 milliméteres filmpremier - bemutatóra vár az „irma te édes,, és a „kánkán,,

1 pr/gk-lm /5/

1967. március 25.

harminckilenc filmujdonság vár bemutatásra a mokép raktáraiban, köztük számos - a közelmúlt és napjaink problémáival foglalkozó - társadalmi dráma, továbbá 13 vígjáték, illetve zenés produkció, 5 kalandfilm és egy különleges, látványos dokumentumfilm.

juliusig hat magyar film bemutatójára kerül sor. a vidám kalandfilmek műfajába tartozik s egy szökött katonára izgalmakban és humorban bővelkedő történetét eleveníti fel keleti márton „változó felhőzet,, című alkotása. főszereplői: sinkovits imre, halász judit, major tamás, básti lajos, koncz gábor és huszti péter. kósa ferenc rendező és sára sándor operatőr filme, a „tízezer nap,, egy parasztcsalád sorsának generációt átfogó krónikája, amelyben molnár tiber, bürös gyöngyi, koltai jános és siménfalvy ida játszik főbb szerepet. kormos gyula rendezésében, komlós jános forgatókönyvéből készült a „tiz perc az nagy idő,, című burleszk, amelyben a főszereplő iglói istván mellett olyan ismert komikusok álltak kamera elé, mint kiss manyi, kazal lászló, alfonso, márkus lászló és lorán lenke. fiatalokról szól és festői, balaton-parti környezetben játszódik fehér imre „harlekin és szerelmese,, című filmje; főbb szerepeiben bujtor istvánnal; sáfár anikóval és váradi hédivel. zolnay páل rendezte a „hogyan szaladnak a fák,, című filmet, amely egy fiatal történetéről szól, aki hazavetődve szülőfalujába múltjával, emlékeivel, s szülőhelye mai problémáival találkozik.

/folyt.köv./

- 2 -

*kk*

bb 3. /harminckilenc...1. folyt./-lm

a film két főszereplője: kiss manyi és iglói istván. holtai jens „jaguár,, című, derűs hangulatu regényének filmváltozatát dömölki jános rendezte. főszereplői: mensáros lászló, garas dezső, bodrogi gyula, törőcsik mari és major tamás.

a külföldi filmek közül érdeklődésre tarthat számot az „utolsó vérbosszu,, című szovjet alkotás, sota managadze gruz rendező műve. az egzotikus környezetben játszódó szerelmi történet érdekes képet rajzol egy, a világtól elzárt nemzetiség ősi hagyományok közt élő fiairól. bemutatásra vár federico fellini „julia és a szellemek,, című világsikert aratott filmje és giulietta masinával, sandra milóval és sylvia koscinával a főbb szerepekben.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója ával kapcsolatos kulturális események rangos programja lesz szergej bondarcsuk „háboru és béke,, című, monumentális színes szovjet alkotásának bemutatója, amely egyben az első 70 milliméteres sztereohangu filmpremier magyarországon. a nagy nevetek felsorakoztató szereposztás: ljudmilla szaveljeva, szergej bondarcsuk, és irina szkobceva.

a következő hónapok moziprogramjának két érdekessége: a billy wilder rendezte „irma te édes,, című színes, kétrészes amerikai film, amelynek főszerepeit a legénylakásból ismert shirley maclaine és jack lemmon játssza, valamint walter lang 70 milliméteres szuper produkciója, a „kánkán,, amelyben shirley maclaine, frank aihnatra, maurice chevalier és louis jourdan szerepel. a színes, látványos film zeneszerzője cole porter.

látványos, színes szovjet-francia produkció jean deville rendező „regényes élet,, című alkotása az orosz ballett kiemelkedő mesterének, marius petipának élettörténetéről. petipát gilles ségal pantomim-művész személyesíti meg, csajkovszkij alakjában oleg sztrizenov állt a kamera elé.

„fantomas visszatér,, - s visszatér a fordulatos krimi-paródiában a magyar nézőkhöz a fantomas első részéből megkedvelt „hármass,, louis de funés, jena marais és myléne demongeot.

/folyt.köv./

- 3 -

*kk*

bb 3. /harminckilenc...2. fejt./-lm

a különleges filmek kedvelői még emlékeznek a neves vulkánkutató, haroun taziEFF „találkozás az ördöggel„ című filmjére. új, színes produkciója „a tiltott vulkán„ a kongói niragongo csúcsai közötti szunnyadó kráterek titkait, fantasztikus szépségét, s a kutató expedíció lebilincselő kalandjait mutatja be.

a gazdag műsort a „bumeráng„ című mai tárgyú lengyel társadalmi dráma, egy lengyel tragikomédia, a „don gabriel„ két ndk-beli film - „a legjobb évek„ és „az anya és a hallgatás„ - a „kék ballada„ című zenés angol produkció s a bűn útjára tévedt lányokról szóló „nőstény-farkas„ című bolgár film zárja./mti/

bb 4. összkomfortos faházak és mikromotelek a balaton partján

vid szf/tné-lm ká /5/

1967. március 25.

a balaton partján megkezdődtek az előkészületek a nyári idényre. az idegenforgalmi szervek azon fáradoznak, hogy fából és műanyagból készült vikendházak felállításával is csökkenték a fődényben várható helyhiányt. a többféle változatban készülő izléses vikendházakból ma már csaknem husz kisebb-nagyobb telep alakult ki körben a tó partján. az idén fonyód-bélatelep kempingjében épül 30 faházból álló vikendnegyed. félbehasított gömbfákból összkomfortos ikerházakat alakítanak ki, a nappali helyiség mellett két, összesen 4 személyre szóló hálófülkével. a fürdőszobát hideg-meleg vízzel, a főzőfülkét pedig hűtőszekrényvel is ellátják. a balatonszemesi vadvirág kemping mellett a nyári főszezonig az ibusz épített 40 faházból álló vikendtelepet.

megkedvelték a vendégek a mikromoteleket is, amelyeket préselt falemezekből építettek fel az elmúlt évben balatonszemesen. a meglevők mellé idén újabb három, egyenként 28 személyes mikromotelt építenek a kemping területén. a kétágyas mikromotelekben az idén egyszerre 168 vendéget szállásolhatnak el./mti/

-4-

*mti*

bb 5. március 27: színháji világnap

1 pr/gk-lm zs /4/

1967. március 25.

március 27-én a világ valamennyi színházában - így hazánkban is - rendhagyó módon kezdődik az előadás: mielőtt a függöny felgördülne, felolvassnak egy, a színházi világnapról megemlékező üzenetet. az idén első ízben hangzik el világszerte szocialista ország művészeinek üzenete a színházi világnapon: helene weigel professzor, brecht özvegye, a berliner ensemble jeles színésze, rendezője és igazgatója írta a megemlékező sorokat.

- mi a közönséget azért hívjuk a színházba - hangzik a többi közt az ünnepi üzenet -, hogy itt szórakoztató módon, közérthetően és tetszetős formában valóságunk képét mutassuk be s azt akarjuk, hogy megismerje és megértse ezt a valóságot. mi, színházi emberek, a magunk sajátos eszközeivel igyekszünk hozzájárulni ahhoz, hogy bolygónk végre valóban lakhatóvá váljék.

március 27-ét, thália világának ünnepnapját 1961 júniusában a nemzetközi színházi intézet bécsi közgyűlésén - negyven ország küldöttének határozata alapján - illesztették a színházi naptárba, s ülik meg azóta is. az első üzenetnek 1962-ben jean cocteau volt a szerzője, a következő években arthur miller, laurence olivier, jean-louis barrault és az unesco főigazgatója, rené mahau sorai hangzottak el./mti/

bb 6. csapolják a bakonyi fenyőfákat

vid kzs/sk-lm ká /3/

1967. március 25.

a korai tavaszodás hatására az idén már március elején megpezsduült az élet a bakony fenyőfáiban, s ennek megfelelően a szokásosnál sokkal korábban kezdődött meg az értékes gyantát szolgáltató fák csapolása. e célra az idén együttesen 25 000 fenyő törzsét készítették elő. a szakemberek becslése szerint különösen jó „termés„ várható. a legtöbb gyantát előreláthatóan most is bakonyszentlászló 100 évesnél idősebb fenyőfái adják./mti/

-5-

*mti*

bb 7. aranyérmes agancsok az avaron

vid kz/sk-lm ká/ 3/

1967. március 25.

a szarvasbikák ezekben a hetekben hullatják el „visel-  
tes,, koronájukat, hogy őszre ujat nővesszenek. baranyában  
az elhagyott és összegyűjtött fejdíszek közül hat agancspár  
sulya egyenként 9,5-10 kiló közötti, vagyis a koponyával  
együtt elérnék a 12 kilogrammot, míg a szárhosszuságuk 122-  
129 centiméter. gyakorlatilag tehát mind a hat aranyérmet  
érdemelne. ez a szép gyűjtemény annak a jele, hogy beértek  
a céltudatos vadgazdálkodás gyümölcsei a baranyai erdőszet-  
ben. a két legszebb agancspár tulajdonosa az idei őszön már  
terítékre is kerül./mti/

bb 8. modern ifjúsági tömegdalok a kisz kongresszusára  
készülő új hanglemezen

1 áe/áe lm zs /2/

1967. március 25.

a kisz kongresszusának tiszteletére új hanglemezt  
bocsát ki a magyar hanglezgyártó vállalat „száll a dal,  
peng a gitár,, címmel, amelyen modern hangvételi, a beatzene  
stílusában készült ifjúsági tömegdalokat örökítenek meg. a  
tánczenekarra hangszerelt dalok nagyrészt a kisz pályázata-  
ra készült legsikeresebb művekből válogatták. a fiatalság  
izléséhez, ritmusigényéhez alkalmazkodó számokat a kisz köz-  
ponti művészegyüttes énekkara és az egyetemi énekkar előa-  
dásában rögzítik, neves szólóisták közreműködésével./mti/

bb 9. hét és fél kilós vadmacskát lőttek csongrádban

vid kz/sk-lm ká /2/

1967. március 25.

néhány nappal ezelőtt egy öt kilós, a hét végén pe-  
dig egy hét és fél kilós vadmacskát lőtt zánthó István  
gátor csongrád megyében a tiszta algyői árterületén.  
a hatalmas ragadozó egy víztől körülvevett magaslaton puszt-  
tította az apró vadakat, amíg puskacső elé nem került. ez  
volt az utóbbi években elejtett legnagyobb vadmacsa csong-  
rád megyében./mti/

- 6 -

*MA*

bb. 10. százhusz éves irinyi-féle „gyújtófácška,, a magyar  
vegyszeti muzeumban

1 tz/hné/1e/4/qy/bs

1967. március 25.

Értékes ritkasághoz jutott a magyar vegyszeti muzeum.  
az új szerzemény egy 29 centiméter hosszú, körülbelül 3 milli-  
méter átmérőjű gyufaszál, a végén csaknem fél centiméteres  
kónmentes gyújtófejjel. igaz, a szára az idők folyamán egy  
helyen eltört, de szakemberek megállapítása szerint most is  
kifogástalanul meggyulladna. természetesen semmi pénzért meg  
nem gyujtanák, mert - amennyire ma még megállapítható - min-  
den valószínűség szerint a múlt század 40-es éveiben még maga  
irinyi János készítette, aki olyan saját találmányu „gyújtó-  
fácskákat,, gyártott, amelyek - saját fogalmazása szerint -  
„fellobbanásukkor nem zajognak, s kén nélkül is készithe-  
tők, miáltal semmi szagot sem csinyálnak,,.

minden jel arra mutat, hogy irinyi gyártmányaiából ez  
az egyetlen példány maradt fenn./mti/

bb. 11. magyar elektromos készülékek bemutatója pakisztánban

1 sz/j/1e/2/qy/bg

1967. március 25.

a transzelektro villamossági külkereskedelmi vállalat  
piaci kapcsolatainak további bővítéséért április 7-15 között  
árubemutatót rendez pakisztán egyik legnagyobb ipari és keres-  
kedelmi központjában, Lahore-ban.

ez lesz az első alkalom, hogy a vállalat pakisztáni  
szakemberek elé tárja a magyar elektromosipar készítményeit.  
a mintegy 200 négyzetméteres kiállítási térségen bemutat kü-  
lönféle típusu elektromotorokat, elektromos megszakítókat,  
műanyag szigetelésű áramváltókat, porcelánszigetelőket, táv-  
vezeték szerelvényeket, hegesztőberendezéseket, továbbá elekt-  
romos háztartási és vendéglátóipari gépeket. a kiállítás any-  
ga már megérkezett pakisztánba./mti/

8.10/szb

84 2e/

9002

- 7 -

bb 7. aranyérmes agancsek az avaron

vid kz/sk-lm ká/ 3/

1967. március 25.

a szarvasbikák ezekben a hetekben hullatják el „visel-tes,, koronájukat, hogy őszre ujat növesszenek. baranyában az elhagyott és összegyűjtött fejdíszek közül hat agancspár súlya egyenként 9,5-10 kiló közötti, vagyis a koponyával együtt elérnék a 12 kilogrammot, míg a szárhosszuságuk 122-129 centiméter. gyakorlatilag tehát mind a hat aranyérmet érdemelne. ez a szép gyűjtemény annak a jele, hogy beértek a céltudatos vadgazdálkodás gyümölcsei a baranyai erdészetben. a két legszebb agancspár tulajdonosa az idei őszön már terítékre is kerül./mti/

bb 8. modern ifjúsági tömegdalok a kisz kongresszusára készülő új hanglemezen

1 áe/áe lm zs /2/

1967. március 25.

a kisz kongresszusának tiszteletére új hanglemezt bocsát ki a magyar hanglezgyártó vállalat „száll a dal, peng a gitár,, címmel, amelyen modern hangvétellű, a beatzene stílusában készült ifjúsági tömegdalokat örökítenek meg. a tánczenekarra hangszerelt dalok nagyrészt a kisz pályázatára készült legsikeresebb művekből válogatták. a fiatalság izléséhez, ritmusigényéhez alkalmazkodó számokat a kisz központi művészegyüttes énekkara és az egyetemi énekkar előadásában rögzítik, neves szólisták közreműködésével./mti/

bb 9. hét és fél kilós vadmacskát lőttek csongrádban

vid kz/sk-lm ká /2/

1967. március 25.

néhány nappal ezelőtt egy öt kilós, a hét végén pedig egy hét és fél kilós vadmacskát lőtt Zánthó István gátnál csongrád megyében a tiszta algyői árterületén. a hatalmas ragadozó egy víztől körülvett magaslaton pusztította az apró vadakat, amíg puskacső elé nem került. ez volt az utóbbi években elejtett legnagyobb vadmacsa csongrád megyében./mti/

- 6 -

*mti*

bb. 10. százhusz éves irinyi-féle „gyújtófácská,, a magyar vegyészeti muzeumban

1 tz/hné/1a/4/gy/bs

1967. március 25.

értékes ritkasághoz jutott a magyar vegyészeti muzeum. az új szerzemény egy 29 centiméter hosszú, körülbelül 3 milliméter átmérőjű gyufaszál, a végén csaknem fél centiméteres kénmentes gyújtófejjel. igaz, a szára az idők folyamán egy helyen eltört, de szakemberek megállapítása szerint most is kifogástalanul meggyulladna. természetesen semmi pénzért meg nem gyujtanák, mert - amennyire ma még megállapítható - minden valószínűség szerint a múlt század 40-es éveiben még maga irinyi János készítette, aki olyan saját találmányú „gyújtófácskákat,, gyártott, amelyek - saját fogalmazása szerint - „fellobbanásukkor nem zajognak, s kén nélkül is készíthetők, miáltal semmi szagot sem csinyálnak,,.

minden jel arra mutat, hogy irinyi gyártmányából ez az egyetlen példány maradt fenn./mti/

bb. 11. magyar elektromos készülékek bemutatója Pakisztánban

1 sz/1/1a/2/gy/bq

1967. március 25.

a transzelektro villamosági külkereskedelmi vállalat piaci kapcsolatainak további bővítéséért április 7-15 között árubemutatót rendez Pakisztán egyik legnagyobb ipari és kereskedelmi központjában, Lahore-ban.

ez lesz az első alkalom, hogy a vállalat Pakisztáni szakemberek elé tárja a magyar elektromosipar készítményeit. a mintegy 200 négyzetméteres kiállítási térben bemutat különféle típusú elektromotorokat, elektromos megszakítókat, műanyag szigetelésű áramváltókat, porcelánszigetelőket, távvezetékszerelvényeket, hegesztőberendezéseket, továbbá elektromos háztartási és vendéglátóipari gépeket. a kiállítás anyaga már megérkezett Pakisztánba./mti/

8. 10/szb

84 2e/

geeg

- 7 -

bb. 12. tűzrendészeti krónika az elmúlt évről - százezer önkéntes tűzoltó - nyolcszáz tüzesetet okoztak őrizetlenül hagyott gyerekek

1 fe/tr/zs/6/gy/La

1967. március 25.

a tűzrendészeti helyzet alakulásáról, a tavalyi „tűzmérlegről”, tájékoztatták az mti munkatársát a tűzrendészet országos paracsnokságán.

- tavaly több mint 4 700 tüzesetet fordult elő, az ipar különböző ágaiban 746, a mezőgazdaságban 1 895, a lakóházakban 1 444, egyéb területeken pedig 621 alkalommal volt tűz. a termelőszövetkezetekben és a háztáji gazdaságokban fordult elő a tüzesetek mintegy 40 százaléka, s ez az előző évekhez képest visszaesést jelent. az okok között a leggyakoribb volt a tűzrendészeti előírások megsértése - elsősorban a terményszáritás új technológiai eljárásainak alkalmazásakor, valamint az ipari jellegű melléküzemágak fejlesztése során. a villámhárítók hiánya is sok tüzesetet okozott. a lakóházakban a gáz- és olajtűz-elő berendezések gondatlan kezelése, a tűzveszélyes folyadékok helytelen tárolása okozott leggyakrabban bajt, de figyelemre méltó adat, hogy 497 esetben hibás villámberendezések miatt támadt tűz. elgondolkoztató adaléka a tavalyi krónikának, hogy több mint 800 esetben okoztak tüzesetet őrizetlenül hagyott gyerekek, s a kicsik veszélyes játékaiknak emberi életek is áldozatul estek.

bár a felelőtlenség, a hanyagság, az egyes üzemszervek vezetőinek nemtörődömsége és a dolgozók fegyelmezetlensége még mindig milliós károkat okozott, az összkép javulást mutat, jóllehet az utóbbi években számos tűzrendészeti szempontból különös körülményt igénylő, új technológiát alkalmazó üzem, gyár kezdte meg működését, s a mezőgazdaság nagyarányú gépesítése is fokozta a tűzveszélyt.

felülvizsgáltuk és határozatban rögzítettük a szakminisztériumok, az országos hatáskörű szervek és intézmények vezetőinek tűzrendészeti feladatait, s ellenőrzéseink során 42 100 szemlét tartottunk.

/folyt. köv./

8.15/szb

17.2.21

900 L

- 8 -

bb. 12. /tűzrendészeti.... 1. folyt./ gy

a tűzrendészeti szabályok érvényesítése terén jelentős munkát végeztek az önkéntes tűzoltók is, akiknek száma elérte az 50 000-et, s mintegy háromezer üzemben, gyárban és más fontos létesítménynél tevékenykednek. a községi önkéntes tűzoltóalakulatok tagjaival együtt mintegy 100 000 önkéntes tűzoltó segíti a népgazdaság védelmét.

- a tűzoltóság tavaly 6 387 esetben nyújtott segítséget oltási munkálatokban. tevékenységét azonban sokszor nehezíti, hogy későn kapja a tűzjelzést. az esetek 30-40 százalékában a késői jelzés volt az oka annak, hogy a lángok elharapóztak. sok községből éjszaka, illetve munkaszüneti időben egyáltalán nem, vagy csak késve tudnak jelezni. ezért megállapodás született a posta vezérigazgatósággal, hogy azokban a községekben, ahol postai szolgálat működik, nyilvános-segélykérő távbeszélő állomásokat létesítsenek. 1967-ben kísérleti jelleggel postai igazgatóságokként hat-hét távbeszélőt szerelnek fel.

- a tűzrendészeti szervek kiterjedt kutatómunkát is végeznek a tüzesetek elhárítására. az idén folytatják a tűzveszélyes anyagok biztonságos tárolását célzó kísérleteket. a tűzoltóság egységeit pedig új, korszerű eszközökkel - többek között terepjáró gépjárműfecskendőkkel, haboltó gépjárművekkel, kismotor fecskendőkkel és egyéb fontos műszaki felszereléssel - látják el./mt1/

bb. 13. terven felül elkészülnek a posta hiányzó telefonkábeli a jubileumi versenyben

1 sl/tr/1e/5/gy/La

1967. március 25.

a magyar kábel művek brigádvezetői a napokban foglalkoztak a vállalat több rendelójének azzal a kérésével, hogy az idén a tervezettnél több kábelt szállítsanak részükre. többfajta kábel, például a postai telefonkábel hazánkban még mindig hiányzik, más típusokból pedig a külkereskedelem jóval többet tudna értékesíteni, mint amennyit a gyár szállítani tud.

/folyt. köv./

- 9 -

8.20/szb

17.2.21

900 L

bb. 13. /terven felül.... folyt./ gy

ezért a brigádok elhatározták, hogy a jubileumi munkaversenyben jelentősen túlteljesítik tervüket és a korábban visszautasított rendelések egy részét is kielégítik. ehhez a gyár vezetői biztosítják az anyagot és megteremtik a többletmunka egyéb feltételeit is.

a magyar posta részére elkészítik a hiányzó telefonkábelek, amelyek összesen 15 000 kilométernyi eret foglalnak magukban. ezzel eredeti telefonkábelgyártási tervüket 12 százalékkal túlteljesítik.

az ország fizetési mérlegének javításához kétféle módon is hozzájárulnak. terven felül 100 tonna vörösréz zománchuzalt gyártanak, amit különben nyugatról kellett volna importálni, másrészt 1 500 tonna acél-alumíniumkábel készítenek terven felül nyugati exportra.

ha felajánlásukat teljesítik, a gyár az idén 52 millió forint többletjövedelemhez jut./mti/

bb. 14. benzinjegyeket sikkasztott - kétévi és tizhónapi szabadságvesztés

1 bc/gg/zs/2/gy/la

1967. március 25.

gépjármű üzemanyag-jegyekkel kapcsolatos sikkasztási bűnügyben ítélekezett másodfokon a fővárosi bíróság. dr. tasnádi beér ernő, a 18. számú aköv üzemanyag kezelője mintegy 39 000 forint értékű gázolaj-jegyet sikkasztott el. ezeket dr. vadászi Antal benzinkut-kezelő segítségével értékesítette, s a hasznon megosztottak.

a bíróság dr. tasnádi beér ernőt kétévi és tizhónapi, dr. vadászi Antalt egyévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte jogerősen, s egyetemlegesen kötelezte őket az okozott kár megtérítésére./mti/

8.25/szb

8.25.21

90021

- 10 -

bb. 15. félmillió forint pályadíj

1 sz/lk/1e/3gy/bs

1967. március 25.

a lakosság jobb ellátására, a termékek gazdaságosabb előállítására, új gyártási módszerek, új cikkek bevezetésére ösztönző pályázatot hirdetett a könnyűipari minisztérium. a pályázaton megjelölt 30 feladat megoldásáért csaknem félmillió forint pályadíjat tűztek ki.

a pályázati felhívás többek között az új textil alapanyagok: a polipropilén és a terjedelmesített poliamid-szál felhasználásának elterjesztésére, a lennel összeházasított, kevésbé gyűrődő műszálszövet gyártására, szennyasztító lenszövetek előállítására, a nyomottmintás textiliák körének bővítésére hívja fel a szakemberek figyelmét. a kikészítő-gyárak szakembereitől például a frottir, a dűftin, a jersey, továbbá a függöny- és a különféle szövésnélküli textiliák nyomástechnikájának kialakítását várja. a bőr- és cipőipari szakembereket a pályázat új gyorscserezési eljárás üzemi méretű bevezetésére, újszerű formagumitalp és hegesztéses műbőr-felsőrésű lábbelik gyártására ösztönzi.

a pályázat igen szigorú feltételeket szab. a pályaművekhez, az új technológiai leírásokhoz és az új gyártmányok mintáihoz mellékelni kell a minőségellenőrző és kutató intézetek szakvéleményét, amely igazolja, hogy a termék nagyüzemi gyártásra és széleskörű felhasználásra alkalmas, megfelel minden minőségi és gazdaságossági követelménynek. igazolni kell azt is, hogy a kül-, vagy belkereskedelem a termékből már meghatározott mennyiséget rendelt - ez egyébként a biztosítéka annak, hogy a pályázatra benyújtott új termékek forgalomba hozására a vásárlóknak nem kell sokáig várniuk./mti/

- 11 -

8.45/szb

8.45.21

90021



bb. 16. kopásálló szőnyeg

vid szf/sk/3/ká/gy/bs

1967. március 25.

a tatal szőnyeggyár ugynevezett kérgesített viscosa-szálalattal szerzett be próbaképpen, külföldről. az ebből készült plutoelnevezésű mintaszőnyeget kitűnőnek találták a minőségi vizsgán. kopásállósága százszor nagyobb, mint a normál viscosa-szálból készült szőnyegeké. a koptatógép 40 000 fordulata után is változatlan maradt a színe és mintázata.

a második negyedévben a buklé és a hamis buklé szőnyegeket már csak ezzel a szálfajtával készítik./mti/

bb. 17. telt ház lesz husvétkor a bükküi vendéglátóhelyeken - fejlesztik a fizető vendéglátó szolgáltatást

vid szf/sk/3/ká/gy/La

1967. március 25.

az idei nemzetközi idegenforgalmi évben az eddiginél is több látogatót várnak a bükkbe, ezért tovább bővítették a jól bevált fizetővendég szolgáltatást. az idén már kényelmes szobákat kaphatnak a kirándulók Lillafüreden és tapolcán kívül abaujszántón, göncön és telkibányán, valamint a sajtó és a bódvavölgyi községekben. amíg tavaly 15 helyen csupán 988 szoba, addig az idén a tavaszi hónapokból kezdve 22 városban, illetve községben 1 565 szoba áll a vendégek rendelkezésére.

a tavaszi kirándulóidény kezdete azt bizonyítja, hogy szükség volt a nagyobb felkészülésre. a husvétüi kettős ünnepre például Lillafüreden, tapolcán, bükk-szentkereszten, valamint a zempléni hegyekben nagy számban foglaltak szobákat és a hét végére „minden hely elkelt”, a miskolci, az aggteleki, a rudabányai és a tokaji turistaszállókban./mti/

- 12 -

8.50/szb

10.2.20

9.2.20

bb. 18. ivóvíz-fertőtlenítés ózonizálással

vid kz/sk/4/ká/gy/bs

1967. március 25.

a lakosság évek óta panaszkodik a víz tisztításához és fertőtlenítéséhez használt klór kellemetlen szaga és íze miatt. a megszüntetésére alkalmazott különféle módszerek nem hozták meg a várt eredményt. a pécsi szakemberek éppen ezért egy hazánkban eddig még nem alkalmazott, de csehszlovákiában, Lengyelországban, a szovjetunióban és franciaországban már elterjedt, s jól bevált eljárásról, az ózonizáláshoz folyamodtak. az ózongáz maximális fertőtlenítést biztosít, s a víz teljesen szagtalan marad. a világi tervei alapján az egri villamosberendezéseket építő vállalat már el is készítette és pécsre szállította a kísérleti ózonizáló berendezést. működésének tapasztalatai alapján alakul majd ki a végleges, napi 10 000 köbméter víz fertőtlenítésére alkalmas ózonizáló./mti/

bb. 19. habszivacsos cipőszövet

vid szf/sk/2/ká/gy/bs

1967. március 25.

a szegedi kenderfonó- és szövőipari vállalat gyártmányfejlesztési csoportja - más üzemekkel együttműködve - sokféle cipőszövet újdonstágot tervezett. ezeket a felsőrész szöveteket több rétegből ragasztják össze. az anyag külső színét képező réteget 20féle színárnyalatban, illetve mintával készítik. a szövetek rugalmasabbá tételére most kísérletképpen műanyag-habszivacsot is iktatnak a szövetek közé. a cipőgyárak eddig 3 000 méter ilyen anyagot rendeltek a szegedi vállalatától, a nyári cipőújdonstágot gyártásához./mti/

bb. 20. az idén befejezik a debreceni arany bika szálló felújítását

vid-szf/tné/3/ká/gy/bs

1967. március 25.

hat éve fogtak hozzá a több mint félévszázada épített debreceni arany bika szálló teljes rekonstrukciójához. a felújítást az idén befejezik. eddig 15 millió forintot költöttek a szálloda és étterem korszerűsítésére.

/folyt. köv./  
8.55/szb

9.2.20

9.2.20

- 13 -

bb. 20. / az idén befejezik... folyt./ gy

többek között 12-ről 50-re növelték a szállodai fürdőszobák számát, minden szobába bevezették a telefont, kicserélték a burzatort, újárendezték az éttermi részleget, elkészült a turisták jobb ellátására épített söröző-étterem, kiköltöztették az épületből a nagykereskedelmi vállalatot és az iroda helyén 7 új szobát alakítottak ki. az idén bekapcsolják a szállodát a telex-hálózatba, korszerűsítik a lifteket, bevezetik az épületbe a távfűtést, felújítják a mosodát és a garázsokat. jelenleg 150 szoba áll a vendégek rendelkezésére 300 ágyal.

rövidesen tanulmányt dolgoznak ki arra vonatkozóan, hogyan fejezzék be az épület teljes kiépítését. az arany bika északi szárnyát ugyanis annakidején anyagi okok miatt nem építették fel. mivel a város idegenforgalma rohamosan növekszik, felmerült egy új szálloda építésének gondolata. most az a nézet alakult ki, hogy gazdaságosabb lenne, ha az új szálloda helyett az arany bika északi szárnyát építenék meg 100 szobával. /mt1/

bb. 23. a táj híres kulturnövényeivel vesznek részt az országos mezőgazdasági kiállításon szolnok megye termelőszövetkezetei

vid kz/sk/4/ká/gy/bs

1967. március 25.

a megyei bírálóbizottság javaslatai alapján szolnok megyét kilenc állami gazdaság és tizenkilenc termelőszövetkezet képviseli az augusztusban megnyitandó 66. országos mezőgazdasági kiállításon és vásáron. a gazdaságok a táj jellegzetes kulturnövényeivel és állatfajtaival szerepelnek a bemutatókon. a karcagi dimitrov termelőszövetkezet holdanként 14 mázsás átlaghozamu rizsét, a tiszaföldvári lenin termelőszövetkezet pedig 24,1 mázsás termést adó bezosztaja búzáját és ugyancsak magashozamu cukorrépáját állítja ki. a jászágó híres kertészkedő gazdaságait többek között a jász-szentandrás haladás termelőszövetkezet reprezentálja. az állattenyésztő szövetkezetek közül a kiállítás örökös vándorszerlegének birtokosa, a jászboldogházi aranykalász termelőszövetkezet vezeti a sort kiváló, nagyhozamu tenyészállataival. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság látványos szemléltető anyaggal mutatja be azt a nagyarányú természetátalakítást, amelyet a víz segítségével hajtottak végre a megyében. /mt1/

9.--/szb

9042ml

9458

- 14 -

bb. 21. Leváltották a jászfényszaru béke termelőszövetkezet vezetőit

vid kz/sk/7/ká/La

1967. március 25.

a jászágó egyik neves kertészkedő közös gazdaságában - a jászfényszaru béke termelőszövetkezetben - viharos brigád-értekezlet és közgyűlések zajlottak le az elmúlt hetekben. a tagok kifogásolták, hogy a gazdaság vezetői sorozatosan megsértették a szövetkezeti demokráciát. a tagság megkérdése és kellő megfontolás nélkül hoztak olyan intézkedéseket, amelyek egyrészt visszavetették a termelést, másrészt káros ellentéteket szítottak a szakemberek között. a szövetkezet kertészeti példaként 1 000 holdnál is nagyobb területre duzzasztották fel, noha ennek még nem voltak meg sem a személyi, sem a tárgyi feltételei. tovább növelte a hibát, hogy a kertészet egyébként is irreális területnövelését az abraktakarmánytermő terület rovására hajtották végre. az erőszakolt intézkedések mindkét termelési ágban károsnak bizonyultak: a kertészet több mint kétfélmillió forint értékű bevételi kieséssel dolgozott, az állattenyésztésben pedig számottevően megnövekedett az elhullás. mindezeket, az egész közösséget érintő hibákat felületes könyveléssel és a bizonylati fegyelem meglazításával tetézték.

a termelőszövetkezet tagsága a régi vezetőséget leváltotta. újáalakították az ellenőrző, a fegyelmi, a háztáji, a kulturális és a szociális bizottságot is. az újválasztott vezetőség mindenekelőtt a kertészet területét csökkentette az adottságoknak megfelelő 750 holdra. szigorú kézzel rendet teremtettek a pénzügyek intézésében is. a szövetkezet tagsága rokonszenvvel kíséri az új vezetők tevékenységét és szorosan együttműködik velük abban, hogy már az idén pótolják az elmúlt években keletkezett károkat. /mt1/

bb. 22. ezer mázsa toll a hajduságból

vid kz/sk/3/ká/gy/bs

1967. március 25.

a kedvezőbb értékesítési lehetőségek hatására az utóbbi néhány évben több mint tizszeresére növekedett a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben és háztáji gazdaságokban a felnevelt és értékesített libák száma. ezen a tavaszon is mintegy negyedmillió libatojást keltenek és adnak át az állomások a tenyésztőknek. a libák egyik fontos „melléktermékéből”, - a külföldön is jól eladható tollból - nem kevesebb, mint 1 000 mázsa értékesítésére kötöttek szerződést a vidék nagyüzemei és háztáji gazdaságai. /mt1/

9.08/szb

9142ml

9458

- 15 -

bb. 24. meghívó nyíregyházáról a dnyec-medencei ortlovkába

vid-fm/tné/4/ká/gy/bs

1967. március 25.

a hazafias népfrent szabócs-szatmár megyei bizottsága és a magyar-szovjet baráti társaság megyei elnöksége levelet küldött a szovjetunióba, a dnyec-medence ortlovka nevű városába, s ebben meghívta nyikoforov vaszilij petrovicsot, azoknak a volt szovjet katonáknak egyikét, akiket a nyíregyházi felszabadító harcok idején néhány napon át két magyar család rejtegetett a német fasiszták előtt. kérték, hogy a nagy októberi szocialista forradalom jubileumi évében látogasson el nyíregyházára, az mszbt vendégeként.

1944. októberének végén a felszabadító harcok során nyíregyháza határában a szovjet katonák egy csoportja a németek gyűrűjébe került. muri ferenc és bálint sándor ferenc tanyai mezőőr, illetve vasuti pályáőr vette őket partfogóba, a katonákat életük kockáztatásával nyolc napon át rejtgették és élelmeztek mindaddig, amíg a szovjet hadsereg végleg kiűzte a fasiszta hadakat ebből a térségből. bálint sándor már meghalt, de muri ferenc máig is őrzi azt a dokumentumot, amely a tíz szovjet harcos megmentéséről tanuskodik./mti/

bb. 25. oroszlanon próbálják ki az első hazai erőművi elektronikus automatikákat

vid szf.sk/3/ká/gy/bs

1967. március 25.

a hazai erőművek automatikus szabályozó berendezései külföldi gyártmányúak. az automatizált oroszlanyi hőerőműben például ndk-beli hidraulikus és szovjet elektronikus automatikák működnek. ezek a berendezések nemcsak ellenőrzik az energia-termelést, hanem szükség esetén be is avatkoznak a az üzeme-  
netbe, irányítják, gazdaságossá teszik a munkát.

oroszlanon most öt szabályozási körben kipróbálják az első hazai erőművi elektronikus automatikákat. szerelésüket megkezdték. a legkorszerűbb félvezető és mágneses elemekből felépített rendszerek a gamma gyár készítményei. amennyiben oroszlanon jól beválnak, az új hazai erőművekben magyar gyártmányu automatikákat szerelnek fel./mti/

9.30/szb

- 16 -

97422  
10102

bb. 26. neoprénrel tömitik a víz, gáz és gőz szerelvényeket gumi helyett

vid szf/tné/4/ká/gy/bs

1967. március 25.

a víz, gőz és épületszerelvényt felhasználó szakemberek egy hónappal ezelőtt országos tanácskozást tartottak a mosonmagyaróvári fémszerelvény gyárban. a megbeszélésen úgy döntöttek, hogy a sok kifogásra és panaszra okot adó gumitöltés helyett a jövőben a nemzetközi szerelvénygyártásban már alkalmazott és jól bevált neoprén alapanyagú tömitésre térnek át. a különböző hőhatásoknak kitett gumitöltések ugyanis oldódnak, kocsonyásodnak, a neoprén alapanyagú tömitések viszont kevésbé károsodnak a fűtőtestekben, gőzelosztókban és a kazánházak szelepeiben.

a mosonmagyaróvári gyár a szakemberek javaslata alapján már áttért az új tömitésre. ezután kizárólag neoprén tömitésekkel ellátott szerelvények kerülnek ki a gyárból./mti/

bb. 27. új korszak a szőlők permoszpóra-elleni védelmében

vid kz/sk/6/ká/gy/la

1967. március 25.

új korszakot nyit a szőlők permoszpóra-elleni védelmében a veszprémi nehézszerkezeti kutató intézet poralakban készülő növényvédőszer. az új vegyszerben olyan anyag van, amely a növényzet minimális nedvességtartalmának hatására valóságos hozzákötődik a levélzethez és „fogva tartja”, a védőszer hatóanyagát is. a korábban használt porok finom szemcséit az esők vagy szelek rendszerint elhordták, s emiatt a termelők idegenkedtek a használatuktól. az új szer feleslegessé teszi a hegyvidéki szőlők védelmét rendkívül melegező vízszállítás. előnye továbbá, hogy a hatóanyag oldódására nem kell várakozni, hanem nyomban megkezdhetik a porozást. a gombás fertőzések ellen használható védőszer nem tartalmaz rézvegyületet, ami a mezőgazdasági szakemberek szerint a talajgazdálkodás szempontjából nagyon hasznos.

az új növényvédőszer iránt, melyhez hasonlót eddig még sehol sem készítettek, kül- és belföldön egyaránt nagy az érdeklődés. első nagyüzemi hasznosítója a badacsonyi állami gazdaság lesz. ez a szőlőtermelő nagyüzem 150 tonnát rendelt belőle, s ezzel már az idén - e növes bortelemő vidék történetében először - feleslegessé teszik a permetezést./mti/

97422  
10102

- 17 -

bb. 28. nyári üzemet rendeznek be az alsórszalai épületelemgyárban

vid-szf/tné/4/ká/gy/bs

1967. március 25.

a nagy októberi szocialista forradalom jubileumára értékes „munkatöbbletet”, vállaltak az alsórszalai épületelemgyár műszaki és fizikai dolgozói. elhatározták, hogy saját erejükből, mintegy hatmillió forintos költséggel nyári üzemet építenek gyáruk udvarán. a szabattéri üzemet elsősorban vasbeton cölöp gyártására rendezik be. az új üzemben tavasztól-őszig mintegy 30 millió forint értékben 15 ezer különböző méretű vasbeton cölöpöt gyártanak. a cölöpök előállításához szükséges sablonokat a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a jubileumi versenyben soronkívül készítik el.

a két vállalat összefogásával az új üzem előreláthatólag már a második félév elején megkezdí a termelést./mti/

bb. 29. fehérjekutató részleg a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

vid kz/sk/4/ká/gy/la

1967. március 25.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola az utóbbi években figyelemreméltó eredményeket ért el a növényi fehérjekoncentrátumok előállításában. a nagyjelentőségű munka a továbbiakban az eddiginél nagyobb anyagi támogatást igényel. az illetékes kormányzervek nem zárkoztak el a segítségtől, s a főiskola újabb hárommillió forintot kapott, hogy önálló fehérjekutató részleget szervezzen. az új részleg még behatóbban foglalkozik majd az egyes takarmánynövények aminosavtartalom növelési problémáival, az ezzel kapcsolatos agrotechnikai és nemesítési módszerekkel. intenzívebben vizsgálják a termőhelyi viszonyok hatását a takarmánynövények fehérjetartalmára és a fehérje minőségére. tovább fejlesztik a növényi fehérjekoncentrátumok készítésének technológiáját, s a mosonmagyaróvári fehérjekutatás újabb ágát, az 1965-ben megindult algatenyésztést./mti/

- 18 -

9.50/gy

456 L<sub>1</sub>

10<sup>10</sup> L<sub>1</sub>

bb. 30. a mahart közli,

lk/gy/cz

1967. március 25.

hogy tekintettel a hűvös időjárásra, az előzőkben meghirdetett budapesti sétahajó-járatot további intézkedésig nem indítja meg./mti/

bb. 31. négyesikrek születtek salgótarjánban

vid kz/sk/4/gy/hk

1967. március 25.

négy leánygyermeket szült katonai Lászlóné 20 éves tolmácsi fiatalasszony, a községi óvoda dajkája, a salgótarjáni megyei kórház koraszülött osztályán. a gyermekek hat és fél hónapra születtek, súlyuk 80 és 120 dekagramm között volt - szombatira ugyanis a négyesikrek közül három meghalt. a negyedik -, akinek súlya 90 dekagramm - életben van, egészséges. a kismama is jól érzi magát./mti/

bb. 32. rendkívüli járatok az országúti autósegély-szolgálatban

j/gy/hk

1967. március 25.

a húsvéti ünnepek alatt megnövekedő hazai és külföldi autóforgalomra való tekintettel a magyar autóklub idény előtti rendkívüli szolgálatot tart segélykocsijaival a legforgalmasabb útvonalakon. a népszerű sárga segélykocsik járatai a következők: hegyeshalom-győr-tatabánya-budapest, továbbá budapest-siófok, budapest-visegrad, gyöngyös-mátraháza. budapesten a 355-921-es számon telefonhívásra indító szolgálat működik. ezenkívül a kőszegi nemzetközi autós találkozó színhelyére, egerbe és pécs-harkányfürdőre indulnak az autóklub műszaki segélyjáratai./mti/

10.58/szb

-19-

1107 L<sub>1</sub>

1230 L<sub>1</sub>

bb. 34. halálos és súlyos közlekedési balesetek

1 fe/lk/gy/hk

1967. március 25.

pénteken a késő esti órákban a nyugati pályaudvaron egy mozgó személyvonatra akart felugrani szabó albert 21 éves tiszakerecsenyi lakos, az ugrást elvesztette, a szerelvény alá került, amely halálra gázolta.

a 11. kerületben a szabadság ut és az építész utca kereszteződésében boda istván 38 éves hegesztő, budapesti lakos ittas állapotban felugrott a megállóból kiinduló 47-es villamosra, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült.

diósd község határában levő homokbányában figyelmetlenül vezette a dömpert markovics jános 28 éves dömpervezető, a munkagéppel felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt./mt1/

bb. 35. Lopott taxival karambolozott

1 fe/lk/gy/hk

1967. március 25.

somogyi istván 20 éves segédmunkás, gyáli lakos a kispesti halásztanya étterembe vitette magát taxival. odaérkezve közölte a sofőrrel, hogy a viteldíjat nem tudja kifizetni, de az étteremben tartózkodó barátai majd rendezik a tartozást. miközben a gépkocsivezető kiszállt a kocsiból, hogy megkeresse utasa barátait, somogyi elhajtott a taxival. a marx károly ut 67. szám előtt felhajtott a járdára és ott egy kerítésnek ütközött. a menekülő somogyi istvánt a rendőrség elfogta, őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást./mt1/

bb. 36. hátságba jutás felelősségét

1 fe/lk/gy/hk

1967. március 25.

sztojka ferenc, 37 éves büntetett előéletű szőnyegkészítő, 20. kerület marx károly ut 33. szám alatti lakásán ittas állapotban szóváltás közben zsebkesével hátságba jutás felelősségét. a 35 éves asszonyt a mentők életveszélyes állapotban szállították kórházba. sztojka ferencet a rendőrség elfogta és emberölési kísérlet büntetése miatt őrizetbe vette./mt1/

11.20/gy

114 bel.

1230 sz

- 20 -

bb 33. helyet kerestek egy mesterséges hegynék - tizenkét millió köbméter befogadóképességű salaktároló épül ajkán

vid-szf/sk szb ká /6/

1967. március 25.

helyet kellett keresni egy mesterséges hegynék ajka környékén. a helyi erőmű salaktárolója ugyanis, ahol hozzávetőleg kétmillió köbméternyi kazánhulladék gyűlt eddig össze, nemsokára megtelik. már alig van hely a naponta érkező újabb salaktömegnek.

a dunántúli vízügyi építő vállalat az erőműtől hat kilométerre jelölte ki az új tárolóhelyet. a terület megfelelőnek látszik, mert a vidék sík, de még így is rendezni kell a terepet, körülbelül 100 000 köbméter földet kell kimozdítani a helyéből. a salakhegyet ugyanis gátak közé kell zárni és alapzatot is kell építeni. az erőműből három vízárban „uszva”, érkezik a salak az új tárolóhelyre. leülepedése után a vizet szivattyúk nyomják vissza az erőműbe. a csővezeték-eket vasbeton lábakra szerelik fel. helyenként másfél méter magasan kiigóznak majd végig a vidéken.

az új salaktároló 30 év alatt telik meg. maximális befogadóképessége 12 millió köbméter salak lesz. a hegyet három „szintesre”, tervezik és szakaszonként töltik fel. a kazánhulladék szállítását automatikus szerkezetekkel irányítják.

az új salaktároló beruházási költsége eléri a 30 millió forintot. még az idén 12 milliót fordítanak a csőrendszer kiépítésére és a tereprendezésre. /mt1/

bb 37. magyar küldöttség utazott az interparlamentáris unió tavaszi ülészakára

1 hi/gy szb nk

1967. március 25.

szombaton elutazott a spanyolországi palma de mallorcába, az interparlamentáris unió március 27-én kezdődő tavaszi ülészakára a magyar küldöttség: barcs sándor, és nagy miklós képviselők, az interparlamentáris unió tanácsának tagjai. a delegációt a ferihegyi repülőtéren az országgyűlés és a külügyminisztérium vezető munkatársai búcsúztatták. /mt1/

11.25/szb

1122 bel.

1230 sz

-21-

bb 37. tizenhat husvétii házasságkötés a rendezvényszol-  
gálat közreműködésével

1 sz/j szb le /3/

1967. március 25.

a husvétii előkészületek jelentették az eddigi legnagyobb erőpróbát a múlt év végén megalakult rendezvényszolgálat számára. a tempó ktsz-nek ez az új részlege az idén már 160 házasságkötésnél működött közre, és a husvét előtti napok az eddigi legforgalmasabb hétvégének bizonyultak. az üllői uti iroda az ünnepre 16 esküvőt készített elő. a rendezvényszolgálat gondoskodik a meghívók elkészítéséről, a jeggyűrű, a virágcsokor, az ünnepi ebéd vagy vacsora megrendeléséről, taxiról - tehát mindarról, ami a ritka alkalom ünnepélyessé tételéhez szükséges. a royal, a nemzeti, az európa és más éttermekkel együtt összeállították az ebédek, vacsorák étel- és italSORÁT. a budapesten házasságot kötő vidékiek részére szállodai szobárol is gondoskodnak, és ugyanigy a budapesti új házásoknak megszervezik a nászutat, elsősorban sopronban, egerben vagy a mátrában foglalnak szobát számukra. /mti/

bb 38. megkezdődött a balatoni előszezon - megnyílt a tihanyi kemping - az első külföldi vendégek a síófoki napfény szállóban

ö vid/kz/sk szb ká

1967. március 25.

a nagy hazai és külföldi érdeklődésre való tekintettel az idén szokatlanul korán, már a hét végén megkezdődött a balatoni előszezon. az ünnepekre hat országból jelezték nagyobb turistacsoportok érkezését, s valóban szombaton már rendkívül élénk gépjárműforgalom volt a tó mindkét partján. az előszezon kezdetén megnyitott síófoki napfény szálló első külföldi vendégei nyugatnémetek és lengyelek voltak, de a hazai kirándulók mellett osztrák, csehszlovák, francia és svájci vendégei is felkeresték a tópartot. az északi parton a tihanyi motelváros és ugyanitt a kemping nyílt meg. a kempingben, a vártnál hűvösebb időjárás miatt, a sátrakat még nem verték fel, de a faházak már a vendégek rendelkezésére állnak. első lakók krakkói turisták voltak, megnyílt a kis tihanyi elnevezésű szálló, s a várhatóan nagy ünnepi „rohám” miatt készenlétbe helyezték a nagyszálló három szintjét is. a tihanyi kempingnél megkezdte működését az önkiszolgáló étterem, a kikötőkben pedig több sétahajó várja készenlétben a kirándulókat.

ha az időjárás továbbra is kedvező marad, rövid időn belül a balaton-part többi nyári szállodáját is megnyitják. /mti/

13.50/szb

-22-

1350 S1

*hkk*

bb. 39. 118 végzős állatorvos-hallgató bucsuzása az egyetemen  
t cs/j/le/3/gy/hk

1967. március 25.

az állatorvostudományi egyetem végzős hallgatói szombaton bucsuztak az „alma mater”-től, a tanári és oktatói kartól. a ballagás végén dr. b. kovács andrás, az egyetem rektora mondott bucsubeszédet.

118 állatorvost, köztük 12 nőt bocsát ki idén az egyetem. huszonkilencen társadalmi ösztöndíjjal tanultak. nagy részük már az idei őszön megkezdte gyakorlati munkáját termelőszövetkezetben, állami gazdaságban, községi tanácsnál vagy különböző állami igazgatási szervnél. egy hallgató, a kameruni mfendum zacharie messzi hazájába tér vissza dolgozni.

a bucsuzót még jónéhány hónapos kemény munka követi: a hamarosan kezdődő szigorlatok után négy-négyhetes orvoslási, járványtani, illetve állategészségügyi igazgatási gyakorlaton vesznek részt az ifjú állatorvos-jelöltek, majd államvizsgáznak, és szeptember 9-én kapják meg diplomájukat. /mti/

bb. 42. öt gyermeket mentettek ki az égő lakásból

1 fe/lk/zs/3/gy/hk

1967. március 25.

szombaton a reggeli órákban tűz keletkezett scholl lajos 14. kerület bacskaai utca 29/b szám alatti földszinti lakásában, ahol öt kisgyermek volt felügyelet nélkül. a szomszédban lakó juhász istván vette észre a lakásból kiszivárgó füstöt, s betört a szoba ablakát. a gomolygó füstre felfigyeltek a közelben levő filmgyár dolgozói is és a helyszínre siettek. együttes erővel sikerült az öt kisgyermeket az égő lakásból kimenteni. a mentők az apróságokat - akik között a legidősebb is csak 5 és fél éves - füstmérgezéssel a helm páli kórházba szállították, szerencsére állapotuk nem súlyos. a mentési munkában megsérült juhász istvánt a helyszínen részesítették orvosi segélyben.

az eddigi vizsgálat megállapította, hogy a gyermekek gyufával játszottak, s ettől gyulladt meg a berendezés. /mti/

13.10/gy

1350 A1

- 23 -

*hkk*

bb. 40. időjárásjelentés

Lk/gy/hk

1967. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

a hőmérséklet kissé emelkedik

az atlanti-óceánról továbbra is különböző hőmérsékletű légtömegek áramlanak kontinensünk fölé. így egyelőre még a változékonyság jellemzi európa időjárását. sokfelé esik az eső, helyenként viharos szelek fujnak és a hőmérséklet általában megfelel az évszakos értéknek.

hazánkban pénteken felhőátvonulások mellett általában 5-10 órán keresztül sütött a nap. többfelé volt hózápor, havas-eső, eső, viharos erejű szél kíséretében. a déli megyék egyes helyein zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége nem haladta meg az 1-3 millimétert, csupán tiszabecsen mértek 7 millimétert. napközben a hőmérséklet 7-12 fokra emelkedett.

ma hajnalban az ország területén mínusz 3 és plusz 5 fok közötti hőmérsékletet mértek. ma országsszerte felhős az idő. helyenként még élénk szél fuj. a hőmérséklet délelőtt 7-10 fok között volt.

budapestben pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,3 fok volt, a sokévi átlagnál 2,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik. várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, helyenként eső, egy-két helyen esetleg zivatar. mérsékelt, napközben megerősödő északnyugati szél. a hőmérséklet kissé emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 9-14 fok között.

a duna vízállása budapestnél 455 centiméter./mti/

13.05/gy

1350 g/1

- 24 -

*hk*

bb 41. több mint egymillió fiatal vett részt a forradalmi ifjúsági napok eseményein - hat ifjúkommunista közösséget kisz érdeméremmel tüntettek ki - újabb nagyszabású demonstrációk a tervakben

1 di/gk szb zs /6/

1967. március 25.

március 15 és 25 között több mint egymillió fiatal vett részt a forradalmi ifjúsági napok rendezvényein, - tájékoztatták a kisz központi bizottságánál az mti munkatársát. az előzetes adatok arról tanuskodnak, hogy a tavaszi történelmi évfordulók méltó megünneplésére kibontakozott eseményso-rozat jól betölti hivatását. átfogja az egész országot, s az új nemzedék valamennyi rétegét megmozgatja. programjában fiatalok százazrei tisztalegnek népünk legjobbjainak emléke előtt, s állásfoglalásaikkal, tetteikkel hazaszeretetük-ről is bizonyosságot adnak.

jóval több mint száz nagy demonstrációra került sor az elmúlt tíz napban a városokban és falvakban, ezekre becsülik a kisebb összejövetelek, találkozók és más megmozdulások számát. budapestben a petőfi-szobornál például több mint ötezer fiatal emlékezett meg az 1848-as forradalom és szabadságharc nőseiről, valamint az 1942. március 15-i antifasiszta tüntetés évfordulójáról, de vidéken is több olyan esemény akadt, amelynek fórumán ifjúkommunisták ezrei hallatták szavukat.

mindenlitt ötletes, változatos és gazdag volt a forradalmi ifjúsági napok eddigi programja. hazánk valamennyi városában és községében megkoszorúzták az 1848-as és 1919-es emlékműveket, illetve emléktáblákat, sokhelyütt fáklyás felvonulásokat rendeztek és azokra a helyekre is elzarándokoltak a fiatalok, ahol a haladás, a munkásmozgalom mártirjai életüket áldozták hazánk szabadságáért, függetlenségéért. találkozók egész sorára került sor, amelyeken - a tanácsköztársaság vöröskatonáival, az ellenállás hőseivel, az 1945-ös földosztó bizottságok tagjaival, a kisz alapítóival és komszomolistákkal az elmúlt évtizedek történelmet formáló eseményeiről beszélgettek az ifjúkommunisták.

a tanácsköztársaság idej jubileumával egyidejűleg a kisz megalakulásának 10. évfordulójáról is megemlékeztek a városokban és falvakban. ünnepi taggyűléseket tartottak a kisz-alapszervezetekben, számos városban és községben kiállítások nyíltak az ifjúsági szövetség tízéves munkájáról. /folyt.köv./

13.15/gy

1350 g/1

- 25 -

*hk*

bb 41. /több mint... 1. folyt./- szb

az ifjúkommunisták hat közössége, - a magyar hajó- és daru-gyár, az elektronikus mérőkészülékek gyára, az északi jár-műjavító, a petőfi sándor gimnázium, a nyíregyházi mezőgaz-dasági gépjavító vállalat és pálfalva község máiai antal kisz-servezete - ezekben a napokban vette át eredményeinek ju-talmát, a kisz központi bizottságának kitüntetését, a kisz érdemérmét, a megyékben március 15 és 25 között tartották meg üléseiket a diákszemlék, szombaton a budapesti fia-talok küldöttel tanácskoztak, az országos diákszemléket április 2-re hívták össze, ezenkívül szakmai összejövetelek, kulturális és sportrendezvények száza is helyet kaptak a forradalmi ifjúsági napok programjában.

az ifjúkommunisták tervei szerint az eseménysorozat leg-mozgalmasabb időszaka lesz a jövő hét, a következő napokban már a felszabadulás évfordulójának méltó megünneplése áll a demonstrációk középpontjában, de számos más megmozdulás is sor kerül, a tanácsköztársaság vörös őrsége megalakulásának évfordulóján sokhelyütt a mai munkásöröket köszöntik a fia-talok, bács megyéből ifjúsági békevonat indul a szovjetunió-ba, somogy megyében, nagybajom határában a harmincezer hősi halált halt szovjet katonáknak emlékművénél tiszteletnek a kiszis-ták, számos ország részben hálafestéket rendeznek, fotóki-állítások nyílnak 1945 dokumentumaiból és ünnepi bemutatók-ra, hangversenyekre kerül sor. /mti/

bb 44. 1,3 millió kisbáránnyra számítanak az idén - hat- van-hetvenezer export husvétli bárány

1 cs/lk szb 1e /4/

1967. március 25.

az ország juhállománya számottevő veszteség nélkül és jó kondícióban telet át, az állami gazdasági juhászatok-ban máris végefelé tart a bárányszállítás, a termelőszövetkezeti juhászatokban viszont még valószínűleg április elejére is áthúzódik, a szakemberek ez évben 1,3 millió kisbáránnyra szá-mítanak, a bő szaporulat többségét állományfelújításra szán-ják, de jut belőlük exportra is, a korai ellésűekből a hus-vétli ünnepek előtti napokban többtizezret exportáltak olasz-országba és svájcba, a két héttel későbbi görögkeleti husvét-ra ugyancsak nagyobb szállítmányokat adnak át a görög keres-kelemnek, az exportra kerülő husvétli teljesbáránnyok száma az idén eléri a 60 000 - 70 000-ret. /mti/

13.20/szb

-26-

13502

*mti*

bb. 43. televízió, teljes szobaberendezés, fotó-laboratórium kölcsön - megnyílik az automata mosó-szalón - a balkezeskedelmi kölcsönző új szolgáltatásai

t kf/kf/1e/5/qy/hk

1967. március 25.

a tavaszi és a nyári felkészülésről, új szolgáltatások bevezetéséről számolt be karl józsef igazgató szombaton a bel-kereskedelmi kölcsönző vállalat közraktár utcai központjában tartott sajtótájékoztatón, elmondta, hogy az idén mintegy 30 millió forint értékű, főleg tartós fogyasztási cikkel bővítik árukészletüket, s a következő hónapokban egész sor új szolgál-tatást vezetnek be.

áprilisban megkezdik a televízió kölcsönözést, erre a célra 1 000 delta, sztár és favorit készüléket vásárolnak, az orionnal és a vtrgy-vel szerződést kötöttek nemcsak a készülé-kek szállítására, hanem javítására is, ennek alapján a vál-lalat a kölcsön-gépek esetleges hibáit három napon belül kija-vítja, televíziót legalább egy év időtartamra, a típustól füg-gően havi 130-150 forintért adnak kölcsön, felszámítják termé-szetesen a televízió előfizetési díjat is, a készüléket két év után előnyös feltételekkel megvásárolhatják az ügyfelek, ugyan-csak a 2. negyedévben vezetik be a lakószoba-berendezés kölcsön-zését, a tervek szerint egy 10 000 forint értékű teljes szoba-garnitúra havi bérleti díja 250 forint lesz, a butort, egy-két év után, ugyancsak megvásárolhatják a kölcsönzőtől, a szol-gáltatások körét gazdagítja majd az a fotó-laboratórium, ahol a vállalat az amatőröknek a felvétel előhívására, nagytá-sára minden eszközt rendelkezésre bocsát, nagy érdeklődésre tarthat számot az ország első automata önkiszolgáló mosó-szalón-ja, amelyet a második félévben nyitnak meg, bevezetik ezenkívül, a szakértelmet nem igénylő parkett-csiszológépek, valamint egyes butordarabok, nagyobb értékű rádiók kölcsönzését is, a vállalat az Üllői ut 15. szám alatt megnyitotta kölcsönző-szolgálatát, amely jelenleg a hűtőgépek, később pedig a tele-víziók, a butorok és a nagyobb értékű, hosszabb időre kiadott cikkek kölcsönzését központilag intézi.

a tavaszi-nyári szezonra egyéb újdonságot is tartogat a vállalat, budapesten és a balatonnál bevezetik a 125 és a 48 köbcentiméteres motorkerékpárok kölcsönzését, nyárra a bala-tonnál már csaknem 500 csónakkal állnak, az üdülők, a nyaralók rendelkezésére, s kísérletképpen bevezetik új vízieszközök - négy személyes vízinaszók, lábajtású és motoros víziautók - kölcsönzését is, balatonfüreden, siófokon, balatonbogláron és balatonföldváron vízisít is adnak kölcsön, sőt kellő számú je-lentkező esetén megszervezik a vízisí-iskolát is. /mti/

1630P

- 27 -

*mti*

b 45. megajándékozták a corvin áruház ötödik „tá-  
hel,, vevőjét

1 kf/kf szb 1e /1/

1967. március 25.

a corvin áruház 1962. óta hoz forgalomba tétel hűtő-  
szerkezeteket. a napokban vásárolták az áruházban az ötöz-  
redik hűtőszekrényt. a vevőnek, özvegy tóth jánosné buda-  
pesti lakosnak a jászberényi hűtőgépgyár egy sorozat -  
körülbelül 2 000 forint értékű - export alumínium-edényt  
ajándékozott. /mti/

bb 46. könyvtáratás zalaegerszegen

vid fm/sk szb ká/ szb /2/

1967. március 25.

zalaegerszegen szombaton felavatták a szabadság téren fel-  
épült új megyei könyvtárat, az intézményben ahol szabadpolcos  
kölcsonzési rendszert vezettek be, több mint 70 000 kötet kö-  
zött válogathatnak az olvasók, az épületben kutatószobát, ol-  
vasótermet, folyóirat- és hanglemeztárat is berendeznek. /mti/

bb 48. gyenis lászlónak, az ellenforradalom mártirjának  
nevét vette fel a pécsi ifju gárda

vid-fm/sk szb ká /2/

1967. március 25.

pécsett 250 taggal megalakult és az ellenforradalom  
pécsi mártirjának, gyenis lászló tiszti iskolásnak a ne-  
vét vette fel az ifju gárda zászlóalja, a kisz pécsi vá-  
rosi bizottsága az ifju gárdának zászlót adományozott,  
amelyet kozma ferenc, a zászlóalj parancsnoka, a mecseki  
ércbánya vállalat dolgozója vett át. az alakulóünnepségen  
megjelent gyenis józsefné, a zászlóalj névadójának édes-  
anyja is. /mti/

14.16/gy 16 30 P

- 28 -

kk

bb. 47. szovjet vendégtanár előadásával zárult a „népek  
barátsága,, hét a pécsi tanárképző főiskolán

vid fm/sk/3/ká/gy/hk

1967. március 25.

a pécsi tanárképző főiskola a külföldi testvérintézmények-  
kel kötött együttműködési szerződés jegyében rendezte meg a „né-  
pek barátsága,, hetet, amelynek eseményein hans weil a lipcsei,  
zóra zoborcsvity az újvidéki, nyina ivanovna pecsenyina pedig  
a jaroszlavlí egyetem trnavai fakultásának képviselőjében vett  
részt. az egyhetes program során a négy felsőoktatási intézmény  
életét bemutató kiállításokat nyitottak és a pécsi tanárképző  
főiskola művésztanárai, valamint rajzszakos hallgatói ezt az al-  
kalmat használták fel hagyományos képzőművészeti tárlatuk megren-  
dezésére. a külföldi vendégtanárok különböző témájú előadásokat  
tartottak, amelyeknek sorát ny.1. pecsenyininának a mai szovjet  
irodalomról szóló referátuma zárta. /mti/

bb. 49. országos bányász fotószakköri kiállítás miskolcon

vid mf/sk/2/ká/gy/hk

1967. március 25.

a bányalpari dolgozók szakszervezete borsodi trösztbizott-  
sága által rendezett bányász kulturális hetek alkalmából szomba-  
ton országos bányász fotószakköri kiállítás nyit a miskolc har-  
madik kerületéhez tartozó perces-bányatelepen.

a percesi vājártanuló iskola nagytermében a tatab, pécsi,  
középdunántuli és más szénmedencék több mint 30 fotószakköré-  
nek tagjai mutatják be legjobb felvételeiket.

a kiállított fotók a bányászok életét, munkahelyüket, a  
bányásztelepülések új létesítményeit ábrázolják. /mti/

bb. 51. ix. frigyes dán király

j/zs/gy/hk

1967. március 25.

táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács  
elnökének születésnapja, dánia nemzeti ünnepe alkalmából kül-  
dött jókívánságokért. /mti/

14.23/szb 16 30 P

-29-

kk

bb. 50. kitüntetés

tm/zs/gy/hk

1967. március 25.

a népköztársaság elnöki tanácsa bacioni jános külkereskedelmi miniszterhelyettesnek, eredményes munkája elismeréséül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta.

a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese és rév lajos, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese./mti/

bb. 52. csütörtökön temetik a gépkocsi szerencsétlenségét elhunyt építésügyi szakembereket

k sb/hné/ie/1/gy/hk

1967. március 25.

az építésügyi minisztérium, az ém párt- és szakszervezeti bizottsága, valamint a magyar építőművészek szövetsége mély megrendüléssel tudatja, hogy farkas lászló, az ém műszaki-fejlesztési főosztályának vezetője, a minisztériumi pártbizottság és a kollégium tagja, juhász miklós, a település-fejlesztési főosztály helyettes vezetője és csángó andrás, az építéstervezési főosztály főmérnöke, hivatása teljesítése közben tragikus gépkocsiszerencsétlenség áldozatául esett.

az építésügyi minisztérium a három szakembert saját halottjának tekinti. temetésük csütörtökön déliórt 11 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

14.30/szb 16 30 P

-30-

Mk

bb. 53. nem vizsgálta meg a beteg csecsemőt, megtagadta az elsősegélynyújtást - hivatását megszegő orvos felett itélkezett az esztergomi járásbíró

vid fm/sk/7/ká/gy/hk

1967. március 25.

a foglalkozás szabályainak három alkalommal történt megszegésével okozott gondatlan veszélyeztetés miatt állt az esztergomi járásbíró előtt dr. szabó józsef rédei orvos.

egy ízben a déli órákban takács géza helybeli lakos kereste fel az orvost, akinek elmondta, hogy gyermeke hirtelen megbetegedett, belázasodott, szabó - anélkül, hogy kiment volna a beteg gyermekhez, vagy behozatta volna vizsgálatra - gyógyszerrel rendelt részére. a késő éjszakai órákban - amikor a csecsemő állapota rosszabbodott -, az apa ismét az orvoshoz fordult, aki azt válaszolta: „hivjon mentőt, én sem tudok mást csinálni... a községi tanácselnök által kihívott mentők - látva a gyermek állapotát - már nem tudták a kishéri kórházba szállítani, azonnal az orvoshoz vitték, de a csecsemő utközben meghalt. az egészségügyi tudományos tanács igazságügyi bizottságának álláspontja szerint a gyermeket akkor sem lehetett volna megmenteni, ha a vádlott az első hívásra kimegy, dr. szabónak azonban nem lett volna szabad vizsgálat nélkül gyógyszert rendelnie és gondoskodnia kellett volna a beteg gyermek kórházba szállításáról.

elmarasztalta a bíróság dr. szabó józsefet azért is, mert két alkalommal megtagadta az elsősegélynyújtást. egy ízben egy közlekedési baleset sérültjét küldte kórházba anélkül, hogy megvizsgálta volna. egy másik esetben a győr-kishéri között közlekedő autóbusz személyzete kérte, hogy részesítse elsősegélyben azt az autóbuszban fekvő eszméletlen embert, akit a község határában kerékpárjáról leesve találtak. a vádlott ki sem ment a néhány lépésre levő autóbuszhoz, hanem felszólította a sofőrt és a kalauzt: vigyék a beteget a kishéri kórházba.

a bíróság a hivatását megszegő orvost főbüntetésésként egyévi szabadságvesztésre ítélte. ennek végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette. mellékbüntetésésként 5 000 forint pénzbüntetésre kötelezte. a vádlott felmentésért, védője enyhítésért fellebbezett./mti/

14.35/szb 16 30 P

-31-

Mk

bb. 54. nagy husvétli forgalom az északmagyarországi hegyekben

vid szf/lk/3/ká/gy/cz

1967. március 25.

a borsodi természetrajongók az idén is megrendezték hagyományos husvétli turájukat. az őszi dolgozók a festői szalajkavölgyben levő szilvásváradai turistaházat, a miskolciak és a kazincbarcika-környékiek pedig a hollósteleői, fehérkőlápai turistaházat „szállták meg”. szombaton benépesült a diósgyőri Lenin kohászati művek bükk-szentkereszt-i és a diósgyőri gépgyári sebészeti üdülője is, ahol a kohászok, illetve a gépgyári dolgozók töltik a kétnapos ünnepet. szombaton megérkeztek az első kirándulók budapestről, debrecenből, a nyírségből, sőt a dunántúlról is. népes kirándulócsoport érkezett aggtelekre, a nemrégiben átadott cseppkő szállóba.

„felfedezték”, a tursiták az eddig kevésbé látogatott zempléni hegyvidéket is. az ósva vadregényes völgyében fekvő ezüst fenyő turistaház megtelt az ország minden részéről érkezett vendégekkel. a városi vendégek husvét hétfőjén maguk is részt vesznek a község régi kedves-tréfás hagyományait őrző locsolkodáson./mti/

b. 57. új mikrohullámu tv-adóállomás építését kezdték meg mártfűn

vid szf/sk/3/ká/gy/cz

1967. március 25.

mártfűn megkezdtek a tiszántúli televízió adó- és moduláló összeköttetés új mikrohullámu adóállomásának építését. a köralakú, öt és fél méter átmérőjű vasbeton antennatartó torony 80 méter magas lesz. a „felhőkarcoló”, 15 méter átmérőjű és másfél méter vastag vasbetonalapon nyugszik majd. építési a legmodernebb építési eljárással, csuszó-zsaluzással betonozzák a toronyt. új adóépületet is emelnek, a régit pedig átalakítják.

a tiszántúli tv-adások minőségének javítását, a szomszédos országokból érkező tv-műsorok vételi lehetőségeinek fokozását szolgáló ötmillió forintos beruházást még ebben az évben befejezik. ezután kerül sor az adótorony műszaki berendezéseinek felszerelésére./mti/

15.--/szb

16.25P

-32-

*Mk*

bb 56. három-héthónapi szigorított szabadságvesztésre ítélték egy miskolci galéri tagjait

vid fm/sk-ju ká 6

1967. március 25.

tavaly november 1-én egyik zsúfolásig megtelt miskolci villamosra ittas társaság szállt fel. a hangoskodó galéri tagjai lökdösték az utasokat. egyikük - tokaji László 39 éves ipariiskolai oktató - azzal, „szórakozott”, hogy a kapaszkodásra szolgáló fogantyút az egyik, őket figyelmeztető idősebb utas fejéhez lökdöste. a botránnyosan viselkedő, sértő kifejezéseket használó társaság elű az idős utas feleségével és lányával együtt le akart szállni a legközelebbi megálló-nál, miközben folytatódott a szóváltás, majd tokaji az idős embert hasbarugta. emiatt dulakodás, verekedés kezdődött, amelyben részt vett a garázda társaság másik három tagja is. a botránnyos jelenetnek a riadóautón odaérkezett rendőrség vetett véget.

a miskolci járásbíróóság együttesen elkövetett garázdaság miatt vont a felelősségre a botránnyosan viselkedő galéri tagjait. tokaji Lászlót hét, szabados István 25 éves szerencsi, baita zoltán 31 éves miskolci és veres gergely 29 éves sajtópetri lakosokat három-hathónapi szigorított szabadságvesztésre ítélték./mti/

bb 59. a 12. heti Lottó nyereményjegyzék

j-ju 1e

1967. március 25.

a 12. játéknétre beérkezett 6 481 229 Lottószelvény. öt-találatos szelvény nincs. négy találatot 47 fogadó ért el, nyereményük - a nyereményilleték levonása után - 82 739 forint. három találatot 4 434 fogadó ért el, a nyereményösszeg 439 forintot fizetnek./mti/

15.30/ju

16.25P

-33-

*Mk*

bb 55. hétfői jelentés a földekről - befejezéshez közeledik a kora tavasziak vetése - kukorica alá szántanak a traktorok

ö vid/kz/sk-ju ká

1967. március 25.

a husvét előtti hét nem mindenütt kedvezett a kora tavaszi munkáknak. a déli fekvésű baranyában szinte másnaponként esett az eső, ami ugyan hasznos volt az őszi és a tavaszi vetésnek, de erősen hátráltatta az időszerű tennivalókat. az alföld központjában - szolnok megyében - viszont egész héten csapadékmentes, szeles volt az időjárás, s ezt, mint a hétfői megyei jelentés kiemeli, alaposan ki is használták mind az állami, mind pedig a szövetkezeti gazdaságokban. a vízjárta területek kivételével ezen a vidéken légyegében az összes kora tavasziakat elvetették. a tavaszi árpa hozzávetőlegesen 18.000-20.000 holdon, a borsó 16.000 holdon került a földbe, ugyanakkor végeztek a mák és az olajlen vetésével, a cukorrépa-termelésre kijelölt 16.000 holdnak pedig mintegy 80 százalékan vetették el a fontos ipari növényt. a járságban és a nagykun-ság egyes közös gazdaságaiban hozzáfogtak a napraforgó gépi vetéséhez. a traktorok zöme az elmúlt héten ebben a megyében már a későbbi vetésre kerülő kukorica alá szántott. a szakemberek véleménye szerint, ha az időjárás - mint várható - melegebbre fordul, a jövőhéten helyenként meg is kezdhetik a kukorica vetését. az alföld másik nagyhatáru megyéjében - békésben - a hét végén gyönyörűen soroltak a legkorábban elvetett tavasziak. a mák, a borsó és egyéb korai növények után a cukorrépának is 15.000 holdon földben volt a magja. elvetettek 10.000 holdnyi lucernát, s nagy területen rakták a földbe a len, a kender és a napraforgó magját is. szolnok megyéhez hasonlóan, az egész vidéken teljes erővel készítik a kukorica, a rizs és egyéb melegigényes növények vetőágyát. csongrád megye ,, hagymás táján,, a makói körzetben, befejezték az első tavaszi nagy munkát, a fokhagyma ültetését. mintegy 10.000 holdon került földbe a fűszernövény. a következőkben a vöröshagyma dugatására összpontosítják a vidék közös gazdaságai a munkakerőt.

/folyt. köv./

16.32/e 16.5.10

- 34 -

10/11

bb 55. /hétfői jelentés.. 1. folyt./-ju

a dunántul északi vidékén - győr-sopron megyében - befejezték az árpa, a borsó és mák vetését, a zab vetőmagja a kijelölt terület 60 százalékan került a földbe, vörösharót pedig 12 000 holdon vetettek eddig. a hét végén a megyében együttesen 50.000 holdon csirázott a mag a jól előkészített talajokban. a táj legfontosabb ipari növényét - a cukorrépát - 16.000 holdon termelik az idén a közös gazdaságok, vetése jó ütemben halad. a megyében megkezdődtek a növényvédő gépek szemléi. ezekre az idén különösen nagy szükség lesz. a vidék szövetkezeti gazdaságai ugyanis mintegy 70.000 hold kalászosot akarnak gyomtalanítani vegyszerrel. a balaton déli partján - somogyban - több mint 2000 gép és fogat dolgozott az elmúlt héten a határban. a friss tavaszi szántások együttes területe 45.000 holdra emelkedett, a vetéssel pedig több mint 26.000 holdon végeztek eddig.

baranyában, a már említett gyakori esőzések miatt, azok a munkák kerültek előtérbe, amelyekhez nem szükségesek a felázott talajokon elakadó gépek. sokan foglalkoztak a megyében az elmúlt héten a rövid és enyhe telet tömegével átvészelt rágcsálók irtásával. számottevő eddig ugyan még nem történt, de a szakemberek attól tartanak, hogy később elszaporodhatnak ezek a veszélyes kártevők, s ezért eddig mintegy 30.000 holdon történt meg az arvalinozás. nem akadályozta a csapadékos időjárás a szőlők metszését sem. a hét végére a vidék mind a 17.000 holdnyi szőlőjében megmetsztették a tőkét. az elmúlt hetekben keletkezett súlyos fagykarak miatt különös gonddal végezték ezt a munkát. a legelőkön megkezdődött a szokásos tavaszi ,, nagytakarítás,, /mti/

II kár

16.45/ju

-35-

bb58. helikon-kiadványok bemutató terme a váci utcában

t tf/lk-lm zs /4/

1967. március 25.

sajtótájékoztatót tartott szombaton az európai kiadó a váci utca 28. szám alatti antikváriumban, ahol az emeleti galérián ezután állandó bemutató teremben láthatják az érdeklődők a kiadó újonnan megjelent helikon könyveit. domokos jános, az európa igazgatója egy - sajátos „műfajú” - reprezentatív albumot ismertetett az újságírókkal: kass jános grafikusművész 15 rézkarcából „mammut” méretű /félasztalalnyi nagyságú/ mappa-könyv készült, a metszetek mindegyike illusztrációként született „az ember tragédiájá”-hoz, madách művének legutóbbi, a téli könyvvásárra megjelent bibliofil kiadásához, a könyvnek igen magas, 12 000-es volt a példányszáma, a mostani albumot viszont szokatlanul alacsony, 525 példányban állították össze, kimondottan könyvművészeti ritkaságnak szánták, az értékes kiadványok gyűjtőinek készítették, találhatóak a mappában olyan illusztrációk is szép számmal, amelyek a madách-kötetbe nem kerültek be, tudnillik - s ezt már kass jános mondta el - egy-egy illusztráció többféle, ugynevezett műhelyváltozat közül „lép elő”, mindig az a lap kerül rajzdiszként könyvbe, amelyet a művész a legjobbnak tart.

bejelentette a sajtótájékoztatón domokos jános, hogy a kass-album egy új sorozat első kiadványaként kerül forgalomba, a nemrégiben megalakult magyar bibliofil társasággal együttműködésben az európa évenként egy vagy két alkalommal szerkeszt és közread ilyen eredeti illusztrációkat tartalmazó mappát. Legközelebb borsos miklósnak lampedusa „ligna”, című művéhez készített tusrajzait és gink károlynak borsos-szobrokról szóló fényképeit állítják össze művész-albummá. később - a tervek szerint - ferenczy béni, czobel béla alkotásait vásárolhatja meg így módon a művészetkedvelők és a szép könyvek barátainak gyűjtőinek serege./mti/

bb 63. „záróra”, két tárlaton

i tf/gk-lm sr /1/

1967. március 25.

a „műhelytitkok”, hamisítványok”, című bemutató a szépművészeti múzeum márványcsarnokában, 27-én, hétfőn lesz nyitva utólag, 18 óráig tekintheti meg a közönség.

vasárnap este zárul kassák lajos - 80. születésnapjára rendezett - képművelés a rákóczi uti fényes adolf teremben./mti/

16.45/Lm

- 36 -

bb 61. újabb kis áradás a felső-tiszán - a folyó középső szakaszán tovább mérsékeltek a készültséget - mindszentnél tetőzött az árhullám

i sb-vid/lk-lm ie /5/

1967. március 25.

a felső-tiszáról szombaton újabb kis árhullám érkezett a magyar szakaszra, de aggodalomra nincs ok, tiszabecsnél 48 centiméterrel, emelkedett ugyan a víz, mégis csak 56 centiméteres vízszintet jelzett a mérce, tehát ugyszólván üres meder fogadta az áradást. a szovjet vízügyi szolgáltatótól kapott értesülések szerint a folyó legfelső szakaszán szombaton már az apadás is megkezdődött, ezért a magyar oldalon legfeljebb 20-30 centiméteres további áradás várható, amely - 5 méterrel elmarad a maximumtól, az előző nagy árhullám szombaton mindszentnél tetőzött és vasárnap ér szeged térségébe, az előzetes számítások alapján 790 centiméter körüli vízszinttel tetőzik, amely mintegy 130 centiméterrel kevesebb az 1932-ben mért maximumnál.

tiszakeszi és tiszafüred között szombatra jelentősen apadt a víz, s ennek megfelelően harmadfokúról másodfokúra mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget. a folyó 260 kilométer hosszú szakaszán, tiszafüredtől szegedig viszont még magas vizet tartanak a töltések, s továbbra is harmadfokú árvízvédelmi készültséggel őrzik a gátakat, mintegy 7 200 ember dolgozik az árvízvédelmi vonalakon, s 108 nagy földmunkagép és 430 különböző szállítójármű segíti a munkálatokat. poroszlónál a gátakkal tartott folyó vízszintje meghaladja a községi utak és lakóházak padozatának szintjét, a falu mélyebben fekvő lakott területein továbbra is kitartóan védekeznek a talajból feltörő és a töltésen átszivárgó víz ellen. a községi tanács szombaton 450 embert mozgósított a veszélyeztetett területek védelmére, a gátak sok helyen átáztak, tehát az ünnepek idején sem pihennek, folytatják a védekezést.

a megáradt tiszá mentén szombaton is heves szélrohammok nehezítették a védekezést, a viharos erejű és óránként 50-60 kilométeres sebességet elérő szél több helyen, különösen a hármas-körös terkolati szakaszán fél méteres hullámokat vert a folyón, ezért a tiszá középső és alsó szakaszán kerekén 200 kilométer hosszú gáton helyeztek el különböző rözszerűeket, a kisebb hullámok ellen vékonyabb rétegű rözszerűvel, a veszélyesebb hullámveréstől pedig már vastag kévékből összeállított rözsorral védekeznek, az utóbbi 24 órában nem hullott lényeges csapadék a tiszá vízgyűjtő területére, s így nem kap vizutánpótlást a folyó.

/folyt.köv./  
17.10/Lm

- 37 -

bb 61. /ujabb ...1. folyt./-lm

péntek óta ismét több ezer holdról sikerült levezetni a belvizet, de még mindig víz alatt áll mintegy 125 000 holdnyi terület. a vízügyi igazgatóságok másodpercenként csaknem 200 köbméter víz elszivattyuzásával siettetik a víztelenítési munkákat./mti/

bb 64. három képzőművészeti kiállítás

t tf/gkaölm sr /3/

1967. március 25.

nyílt szombaton a fővárosban, a nemzeti galériában „magyar festők itáliában”, címmel összeállított tárlat kerül a közönség elé. a megnyitón pogány ö. gábor főigazgató köszöntötte az érdeklődők százait, majd dr. vayer lajos professzor beszélt arról a több mint kétszáz festményről, amelyet 75 művész készített olaszországban a 19. század elejétől napjainkig.

az ernst muzeum ezuttal egy szobrász és egy festő bemutatkozásának színhelye; németh józsef festőművész és rubletzky géza szobrászművész alkotásait láthatják itt az érdeklődők. a két kiállítást a muzeum terem-labirintusában külön-külön részen helyezték el./mti/

bb 65. befejeződött a tudományos diákkörök debreceni konferenciája

vid fm/sk-lm la /2/

1967. március 25.

debrecenben szombaton befejeződött a tudományos diákkörök 8. országos konferenciája társadalom- és természettudományi tagozatának ülése. tizenkét szekcióban 361 előadás hangzott el az egyetemi és főiskolai hallgatók tudományos kutató munkájának eredményeiről. szombaton többek között k.alexandr, a kijevi sevcsenko tudományegyetem hallgatója ismertette, hogyan segítik az ukrán fiatalok a kommunizmus építése technikai bázisainak megteremtését. k. pomorski, a lublini egyetem fizikus hallgatója m. curie munkásságát méltatta abból az alkalomból, hogy a nagy tudós születésének 100. évfordulóját ünnepli a nevét viselő lublini egyetem.

a konferencia résztvevői tiszteletére fogadást adott a kossuth lajos tudományegyetem kisz-bizottsága./mti/

17.20/lm

- 38 -

bb 60 befejeződött a kgst tudományos és műszaki állandó bizottságának ülése

t sl/j-ju ie 5,8

1967. március 25.

március 20-tól 25-ig budapesten tartotta 12. ülését a kgst tudományos és műszaki kutatásokat koordináló állandó bizottsága. az ülésen részt vettek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió delegációi. a kgst és a jugoszláv kormány megfelelő egyezménye alapján az ülésen részt vett jugoszlávia küldöttsége is. megfigyelőként ugyancsak jelen voltak a koreai népi demokratikus köztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság képviselői.

az ülésen kijelölték a kgst 20. ülésének és a végrehajtó bizottság üléseinek határozataiból adódó feladatokat. határozatot fogadtak el a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójával összefüggő rendezvényekről is.

a bizottság elfogadta a múlt évi munkáról és a további feladatokról szóló beszámolót, megvizsgálta és jóváhagyta az 1967 évi munkatervet. a bizottság megvizsgálta, hogy az öt-éves koordinálási terv alapján milyen eredményeket értek el a tagországok a tudományos és műszaki kutatásokban.

javaslatokat dolgoztak ki a tagállamok és jugoszlávia részére egymás kölcsönös tudományos-műszaki informálásának továbbfejlesztésére, továbbá megvizsgálták a tudományos-műszaki együttműködés egyéb fontos kérdéseit is.

a bizottság ülése a kölcsönös megértés, a barátság és a testvéri együttműködés szellemében folyt le.

a tanácskozásokról szóló jegyzőkönyvet a tagállamok delegációinak vezetői szombaton délután a gundel étteremben írták alá./mti/

71.35/ju

-39-

*Handwritten signature*

bb 62. eltemették baghy gyulát

t tf/gk-ju la 7

1967. március 25.

Szombaton a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára baghy gyula esperantó író, költő, a hazai és a nemzetközi esperantó mozgalom nagy pedagógusát. az elhunyt családtagjain és hozzátartozóin kívül sok százesperantista gyűlt össze a végső tiszteletadásra. a koszorúkkal körülvett ravatalon ötágú csillaggal díszített zöldsávós esperantó lobogóval borították baghy gyula koporsóját. a ravatalnál a magyar esperantó szövetség elnökségének tagjai álltak díszőrséget.

La maestro mortis - a mester meghalt - a címe annak a költeménynek, amely esperantó nyelven hangzott el bevezetőül a gyászszertartáson. saját versével tisztelték így baghy gyula előtt, a hadifogságban ő írta e költeményt 1917-ben - zamenhof halálára. a magyar esperantó szövetség elnöksége nevében dr. mátyéffy józsef, a szövetség egyik alelnöke mondott bucsubeszédet, méltatva az elhunytat az esperantó eszméje és a nemzetközi nyelv művelése, tanítása terén kifejtett - itthon és külföldön egyaránt nagyra becsült - félévszázados munkásságát. érdemei közül a legnagyobb elismerést azzal szerezte baghy gyula, hogy az elsők között bábáskodott az eredeti esperantó nyelvű irodalom bölcsőjénél. szépirodalmi művek verseskötetek, tankönyvek sokasága, tanulmányok, újságcikkek százai idézik ma az elhunyt sokoldalú tevékenységét, a pedagógusi működést is, amellyel több mint tízezer tanítványa csatlakozott a nyelv barátjaként és beszélőjeként az esperantó mozgalomhoz.

az universala esperanto associo / nemzetközi esperantó szövetség / vezetőségének képviselőjében dr. bácskai istván, az uea választmányának magyar tagja bucsuzott baghy gyulától. a számos esperantó szindarab elhunyt szerzőjére a sírnál bándanna, az állami bábszínház rendezője emlékezett kegyeletes szavakkal. koszorúkkal, virágokkal borították el a nyughelyet. a magyar esperantó szövetség, továbbá más társadalmi szervezetek koszorú mellett elhelyezték a síron az esperantista világlap, a heroldo de esperanto szerkesztőségének brüsszeli küldött koszorúját is. /mti/

17.60/Lm

- 40 -

*W*

embargo: 19.00 óráig!

bb 66. dobi istván,

Lk -ju zs

1967. március 25.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait II. konstantin görög királynak, a görög királyság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

bb 67. csaknem egy méter magas hullámverés ellen védik a gátakat a közép-tisza vidékén

vid szf/hh-ju 4

1967. március 25.

a közép-tisza vidékén az utóbbi 24 órában már körülbelül 15 centimétert apadt a folyó, a védekezés azonban változatlanul tovább tart. az északnyugati - nyugati irányú szél ugyanis csaknem egy méter magasságu hullámokkal támadja a töltéseket.

a leginkább fenyegetett szakaszok abádszalók, szanda-szőlős, marifü, kőtelek és tószeg környékén vannak. a védvonal partmenti szakaszain több helyen „bemarások”, keletkeztek, az erős hullámverés „megfogyasztotta”, a gátszakaszokat. a vízügyi igazgatóság megerősítette a védelmi alakulatokat, és a hullámverés ellen további biztosítási intézkedéseket is tett. a szeles idő miatt már majdnem 150 kilométeres szakaszon építettek ki a hullámverés elleni védvonalat. a gátakon átszivárgó és felfakadó víz lokalizálására szintén nagy feladatot ró továbbra is a közép-tisza vidékén dolgozó több mint 3000 munkásra.

tiszasüllyénél a fakadó-víz borította területen szakaszos szivattyuzással csökkentik az áradást. tovább építik a szűrőpadkákat kőteleknél, valamint a szőlőki almássy-kertvárosban, ahol változatlan az átszivárgás. a magas vízállás és a szél erőssége miatt a kettős ünnepen is változatlan erővel tart a védekezés, valamint a fokozott ellenőrzés a tisza védvonalain. mti/

18.42/e

- 41 -

*W*

bb 68. a vezérigazgató 21 gyermeke - ünnepélyes névadó  
dunaujvárosban

vid gg-lm la

1967. március 25.

dunaujvárosban szombaton délután a vasmű klubban 11  
kisfiú és 10 kisleány névadó ünnepséget rendezte meg a hem-  
gerművek kun béla kish szervezete. a szülők valamennyien a  
meleg- és hideghengerművek dolgozói. a kisgyermkeknek a  
dunai vasmű vezérigazgatója, borovszki ambrus és felesége  
volt a tiszteletbeli névadója. a bartók béla leánykórus  
dallal köszöntötte a megjelenteket. a szülők és a névadó-  
szülők ünnepélyes fogadalomtételle után borovszki ambrus és  
felesége aláírta a városi tanács névadó emlékkönyvét,  
majd vörösnnyakkendő uttorók szegfűcsekkel köszöntötték  
az anyukákat, s átadták nekik a névadó ünnepség díszes  
emléklapját, ugyanakkor egy-egy kék kisdobos nyakkendőt is  
ajándékoztak a kisleányoknak és a kisfiúknak, akiket tiszte-  
letbeli kisdobosokká fogadtak./mti/

bb. 69. fogadás a görög nagykövetségen

t gg/fe/gg/e la

1967. március 25.

constantin himarlis, görögország budapesti nagykövete ha-  
zája nemzeti ünnepe alkalmából szombat este fogadást adott a  
nagykövetségen. a fogadáson megjelent kisházi ödön, az elnöki  
tanács helyettes elnöke, dr. csanádi györgy közlekedés- és pos-  
taügyi miniszter, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, vala-  
mint a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet több  
ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkredí-  
tált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

bb. 70. időjárásjelentés

gg/e

1967. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti március 25-én, szombaton  
19 órakor:

kellemes kiránduló idő

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások,  
szórványosan eső, esetleg zivatar. mérsékelt, napközben megé-  
lénkülő nyugati szél. a hőmérséklet kissé emelkedik. várható  
legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 12-17 fok között./mti/

19.50/e

10/2

- v e g e -

- 42 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1967. március 26.

bo.1. április 3-án ünnepélyes zászlófelvonás a parlament  
előtt és a gellérthegyen - 4-én délelben zenés őrségváltás  
az állami zászlónál

1 vt/gk/zs/2/ p/ cz

1967. március 26.

hazánk felszabadulásának 22. évfordulója alkalmából április  
3-án, hétfőn ünnepélyes külsőségek között vonják fel az állami  
zászlót: a gellérthegyen 17 órakor, a parlament előtt a kossuth  
lajos téren 18 órakor. mindkét helyen katonai tiszteletadás kö-  
zepette zajlik le a zászlófelvonási ünnepség.

április 4-én délelben a parlament előtt az állami zászlónál  
zenés őrségváltást rendeznek, majd ezt követően katonazenekar  
térzenével szórakoztatja az ünnepi esemény résztvevőit.

az állami zászlót április 5-én délelőtt mind a parlament el-  
előtt, mind a gellérthegyen katonai tiszteletadás közben vonják  
majd le ./mti/

9.30/p

14.20  
10/2  
-1-

1967. március 26.